

如何开展好幼儿打击乐教学活动初探

周 略

贵州省盘州市第五幼儿园 贵州 盘州 553000

摘 要: 音乐,是对幼儿进行美育的重要手段。节奏,是构成音乐的第一要素,是音乐的生命。良好的节奏感是学好音乐的基本条件,因此,从节奏入手想幼儿进行音乐教育是科学的,可行的。打击乐是用各种打击乐器配合乐曲演奏的一种器乐形式,它那丰富多彩的音响效果和生动活泼的演奏形式,深受幼儿喜爱。它具有训练乐感、启迪智慧、培养创造力、协调合作能力等功效。

关键词: 幼儿 打击乐

音乐是生活中的一股清泉,悦耳动听;音乐是陶冶人们情感的熔炉,温暖心房。对于幼儿而言,音乐可以让他们在歌唱欣赏中体验快乐,培养兴趣,是对幼儿进行美育的重要手段。在音乐活动的教学过程中,节奏成为音乐的一个需要把握的重点和突破点,成为音乐的生命所在,幼儿要学好音乐,就要有着一定的节奏感。对于幼儿音乐节奏感的培养,打击乐是一种丰富的动态指挥,它那丰富多样的音响效果和生动活泼的演奏形式,深受幼儿喜爱。在打击活动的开展中,可以训练乐感、启迪智慧、培养创造力、协调合作能力,幼儿在优美的音乐,起伏的旋律,变化的快慢节奏中感受着音乐动态的韵律,对于天性就活动好动的幼儿来说,在幼儿的音乐教学活动中开展打击乐,更适合幼儿学习音乐的认识规律,而且对于节奏的培养将会取得明显的效果。

从2016年3月份开始,我们幼儿园的音乐课题“音乐游戏材料与幼儿发展的实践研究”进入研究阶段,首先是第一阶段从歌唱材料入手进行研究,现在已经是第二阶段的研究,关于打击乐材料的投放,在前一阶段研究的基础上,我们稍微的有了一定的经验,算是找准了一点方向,没有前学期那样迷茫了。在研究的过程中会我们每一次都是先想好利用什么乐器进行打击,有利于课题活动的开展,现经过一年来的打击乐活动的开展,我对于如何开展好幼儿打击乐教学活动有了一定的想法和经验,下面是我的一些看法:

一、让孩子了解打击乐的重要性,激发幼儿喜欢打击乐的兴趣

乐器的打击,作为幼儿来说,好奇心强非常,极易受客观事物的新异性所吸产生兴趣,久而久之便形成了认识活动的倾向,就会积极主动而且心情愉快地学习音乐。幼儿天性喜欢敲敲打打,见到乐器,就会爱不释手,拿起玩乐半天,对能发出响声的物品特感兴趣,每次敲响任何一件物品,他们就会发出一阵惊奇而欢快的笑声。但是,这个时候,需跟幼儿强调,放在区角里的乐器不是像孩子们这样乱敲一阵,而是要在歌曲里进行,能为歌曲伴奏,才能碰撞出更美妙的声音,在这个过程中,我引导孩子们寻找周围的声音,可以是原发的,也可以是自己敲击的,让孩子们注意倾听,启发孩子模仿声音的音色、节奏,边歌唱,边进行打击,然后在乱敲和有目的伴奏敲击中进行对比,让幼儿感知打击乐的重要性,激发幼儿热爱打击乐的兴趣。

二、让幼儿认识乐器及其演奏方法操,培养幼儿正确的常规演奏

每一次把乐器放在区角时,孩子们就格外的高兴,孩子们对能发出声响的东西更感兴趣,他们喜欢在敲敲打打,碰

碰撞中获得声音的满足快乐。在孩子们如此兴奋之下,我们可以借助孩子高涨的兴趣,把这种无规矩的敲打变为有序的演奏。在幼儿面前做示范,让幼儿正确使用,针对有困难幼儿,进行手把手的持器教学,要求幼儿手腕放松、灵活、不僵硬、有弹性,能控制手的动作,让小乐器发出好听的声音,引导幼儿在敲打、摇动、振动、抖动中,感受音响的效果及其带来得愉快感,同时老师指挥幼儿打击,让幼儿学会指挥进行演奏,并根据老师的手势,开始的地方学会正确开始,该停的地方学会立即停下。

三、根据音乐风格,选配合适的打击乐器

不同的音乐有着不一样的风格特点,不同的打击乐器也有着不一样的特点,之所以,在幼儿打击乐教学活动中,针对不同的音乐作品,幼儿教师要了解其风格,进行正确的打击材料乐器选择。在我们的音乐教室里,有着这些打击乐器:碰铃、三角铁(这两种乐器声音高亢、明亮;)双响筒、木鱼、响板、单响筒(这四种乐器声音清脆),铃鼓、串铃、手铃(这三种乐器音量小,声音散,可持续奏长音)。打击乐器没有固定的配器模式,由于它是听觉艺术,其配器原则以好在打击乐活动的开展中,我们根据自己的听觉,站在好听这个角度,结合音乐本身的风格特点来选择乐器的配备。

四、根据幼儿的年龄特点,选取符合幼儿喜欢的音乐

孩子们喜欢的音乐,他们会比较感兴趣,在此基础,根据乐器的风格特点,选择合适的打击乐器,演奏的效果会更好听,同时也能使幼儿通过敲击乐器来表达和表现对音乐的感觉和理解。因此选择合适的音乐非常重要。之所以,开展活动之前教师要先了解分析本班孩子的年龄、性格特点以及已有的音乐和生活经验水平,结合孩子们的兴趣点,选择节奏鲜明并且孩子们感兴趣的乐曲,这样容易敲出效果,同时幼儿掌握能很快地掌握节奏特点,这样更能激发幼儿参与活动的激情。

总之,一份付出,一分收获,一份体验,虽然我们不会的太多,虽然在音乐路上有太多的迷惑,但时间长了,只要不忘学习,和幼儿一起,站在音乐的零起点,我相信只要努力,我们的音乐教学也能够有所提升,打击乐的路上,我们会成长很多。

参考文献:

- [1]任雪丹.大班探究性打击乐教学的行动研究[D].浙江师范大学,2015.
- [2]周骏.幼儿打击乐教学研究[D].河南大学,2013.